

挑专业看得眼花缭乱？ 请收下这份志愿“填报指南”

高考落幕，如何填报志愿成了考生和家长的心头大难，哪些专业发展前景好，就业率高？哪些专业薪酬高、涨幅快？在无锡，当前大学生就业率与就业环境究竟如何？记者来到无锡市人才服务中心寻找答案。

2018届本科毕业生 专业就业率排名（前三位）

软件工程	96.8%
能源与动力工程	96.8%
工程管理	95.8%

（图片来自网络）

机械制造稳居揽才前列 高新产业领跑薪酬涨幅

无锡市人才服务中心副主任祖焱介绍，高校毕业生是无锡新增就业的主要群体，同时也是无锡引进人才的重要渠道。从目前掌握的数据来看，每年有近4.2万应届毕业生在无锡就业。其中55%都是本科以上学历，12%是研究生学历，就专业而言，根据教育部门的学科分类，机械类、电子信息类、自动化类和教育类是无锡接收毕业生中综合排名较为靠前的专业。

选择专业时总是将当下的就业形势作为参照，但科技发展日新月异，面对着产业结构调整的大势所趋，入学时的“黄金专业”到了就业时还能是“金饭碗”吗？第三方社会调查机构麦可思研究院近日发布的《2019年中国本科生就业报告》中指出，从2009届到2018届这十年间，本科毕业薪酬最高的前几类专业早已“改换门庭”。2018届本科毕业生就业率最高的学科门类是工学，2018届本科毕业生就业率最高的专业类是电气类，2018届本科毕业生就业率排前三的专业是软件工

程、能源与动力工程、工程管理。信息安全、软件工程、微电子学、网络工程、信息工程等电子通信类专业“霸榜”至今。祖焱介绍，由于无锡接收毕业生的总体情况与无锡的产业结构高度契合，长期为制造业、信息传输业和服务业输送大量人才，目前来看，热门专业排名比较稳定。

除了关心是否好就业，薪酬也是职业选择中最让人牵肠挂肚的话题。麦可思研究院数据显示，2018届本科毕业生工作半年后，月收入最高的行业为信息传输、软件和信息技术服务业，收入较高的行业还包括电子电气设备制造业（含计算机、通信、家电等）和金融业。薪酬方面，无锡的情况与全国趋势一致，祖焱表示，总体来看，无锡信息传输和软件业、集成电路、物联网行业比传统的制造业薪酬上升幅度高，上升频率也更快，但行业并不是决定薪酬的唯一因素。“高新产业入行的门槛也相对较高，这些行业需要技术沉淀，具体的薪酬还要看学生个人能力和综合素质，不能一概而论”。

王建国油画展 亮相凤凰艺都美术馆

本报讯 昨天，“风拂大地——王建国油画作品展”在金城湾公园凤凰岛上的凤凰艺都美术馆开幕。王建国现任吉林艺术学院油画研究院院长。此次在无锡展出他的自然风景主题油画近70幅，一展北方大地的广袤与明丽。

王建国1964年生于吉林长春，1987年毕业于鲁迅美术学院油画系，同年分配到吉林艺术学院美术系任教，现任中国油画学会东北创作中心副主任、长春美协主席、吉林

省油画学会主席等职。艺术家的成长离不开他脚下的土地。王建国热衷创作北国自然风光。他的作品大气磅礴，富有张力，饱含对自然和生命的歌颂，色彩丰富炽烈，运笔变化多端。

该展览由北京当代中国写意油画研究院、吉林艺术学院油画研究院、吉林省油画学会、长春美术家协会、凤凰画材集团主办，凤凰艺都美术馆承办，展至8月8日，免费对外开放。（乐章）

太湖学院 首届绘画专业毕业展开幕

本报讯 昨天，“滋教臻美——太湖学院艺术学院美术系2019毕业作品展”在县前西街79号的无锡美术馆开幕。参展者为太湖学院2015级绘画专业的32名毕业生，展出中国画、油画、插画作品约50件。这是太湖学院首届绘画专业的毕业展，祝愿毕业生们在艺术探索之路上走得更远。

太湖学院艺术学院美术系自2015年开始招收绘画专业本科生，设中国画、油画两个专业，旨在培养具有家国情怀和现代专业知

识，适应艺术创作的高素质与应用型人才。32名怀揣艺术梦想的青年，以一场展览向母校告别。展览汇集了太湖学院艺术学院美术系2015级绘画专业首届32名毕业生的毕业作品，各位同学通过毕业创作表达了对艺术的虔诚、对生活的热爱、对青春的礼赞。这场毕业展也是对绘画专业四年教学的一次总结。

该展览由无锡市文广旅局主办，无锡美术馆（无锡市书画院）、无锡太湖学院艺术学院承办，将展至28日。（乐章/文 陈大春/摄）



复合型人才抢手 职业规划需提前

21世纪需要怎样的人才？复合型首当其冲。高校发布的就业指导报告中就业专业对口率总是受到社会广泛关注，祖焱发现有超过30%的人从事的并非专业对口的行业。在他看来这一数据正体现了当今社会对复合型人才的需求。

“智能制造企业往往以机械为主，但企业产品要落地，设备在升级，仅仅懂得机械方面的知识就显得捉襟见肘了”，祖焱认为，在激烈的市场竞争中要想脱颖而出，在某一领域的优秀显然已不太够用。他表示，当前市场对跨界的高校毕业生人才需求旺盛，从用人单位的角度

考虑，更希望招收复合型的或跨专业的高校毕业生，需要他们来创造出符合市场需求的产品或服务。

面对滚滚而过的时代巨轮，尚未开启大学生生活的毕业生们应该如何应对呢？祖焱建议，让家长和学生短时间内去选择未来四五年将要从事的专业是很仓促的，如果不想在大学毕业时重复面临这样的仓促，学生应该从大一一开始就进行职业生涯规划，从而有针对性地去选择辅修课，提升自己的竞争力，与此同时，多关注行业变化，将来有准备地踏上工作岗位，遇上变数时也能够从容应对。

毕业生选择更多元 创业比例逐年提高

“随着国家双创风头兴起，选择创业的毕业生比例正在逐年提高，高校毕业生选择单位的性质也发生了略微调整”，祖焱表示，原来大型公司是毕业生眼中的“香饽饽”，国企是“稳定”的代名词，外企则意味着管理规范，但如今的毕业生越来越关注初创企业，他们认为在初创企业的平台中能够让他们发挥更大

的贡献。长期从事人才服务工作，祖焱从接触到的高校老师和用人单位多方收到反馈，不同于上一代捧住“铁饭碗”的观念，如今高校毕业生的择业特点是，越来越倾向于关注如何获得新的知识，体现个人价值，他们更关心用人单位给予的平台而不仅仅是提供一个工作岗位。

（晚报记者 陈钰洁）